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Stručný pohled na společnost, přehled sociálních ukazatelů vydávaných dvakrát 

ročně, se snaží poskytovat kvantitativní důkazy o tom, zda se společnosti v rámci OECD 
stávají více nebo méně vyrovnanými, zdravými a soudržnými. 

Zvláštní kapitola vydání Stručný pohled na společnost v roce 2006 reviduje roli 
sociálních ukazatelů při měření blahobytu občanů a společností.1 Nejznámějším 
ukazatelem je samozřejmě HDP, ale ten bere do úvahy pouze výrobu v rámci země 
a nezahrnuje kapitál spotřebovaný ve výrobním procesu, ani příjmy ze zahraničí. Čistý 
národní důchod (ČND) tyto dva faktory zohledňuje. Ve všech 28 zemích OECD, pro něž 
jsou dostupné údaje, činil národní důchod na osobu v roce 2004 okolo 24 000 USD, tedy 
o 15 % více oproti roku 2000. Spojené státy americké mají nejvyšší ČND na hlavu 
s 32 943 USD, zatímco rozestup mezi USA a dalšími velkými zeměmi jako je Francie, 
Německo, Itálie a Japonsko se v ukazateli ČND na osobu zvyšoval od počátku 90. let 
minulého století (mezi 28 % a 35 %), zatímco Spojené království zaznamenalo značné 
snížení zaostávání za USA (na méně než 20 %). Porovnání výkonnosti zemí založené 
na ekonomických a sociálních ukazatelích ukazuje některé konzistentní vzorce, ale také 
některé důležité rozdíly. Obojí je nutné, aby bylo možno získat ucelený obrázek 
o blahobytu a jeho změnách v čase. 

Obyvatelstvo v zemích OECD stárne, fertilita se snižuje a migrace se v některých 
zemích zvyšuje 

Celkový poměr věkové závislosti (poměr lidí mladších 16 let a starších 64 let vůči 
osobám ve věku 16–64 let) činil v roce 2005 průměrně 0,65 a do roku 2050 se 
předpokládá jeho vzestup na 0,88. Tento vývoj hlavně odrážel delší očekávanou délku 
života a nižší míry fertility, které více než kompenzovaly dopad vyšších migračních toků 
směrem do zemí OECD. 

                                                      
1 Podrobnější informace o všech ukazatelích, včetně těch, které nejsou v tomto vydání uvedeny, lze najít na adrese 

www.oecd.org/els/social/indicators/sag  
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Delší předpokládaná délka života 
Předpokládaná délka života při narození se od roku 1960 u žen zvýšila o zhruba 10 let 

na 81 let (v roce 2004), a u mužů o 9,4 let na 75,4 let, s mírným zvýšením rozdílu mezi 
pohlavími. V roce 2005 připadalo na každých 100 lidí ve věku mezi 20 a 64 lety 24 lidí 
starších 64 let, což od roku 1980 představuje zvýšení o 20 %. Do roku 2050 se 
předpokládá, že se tento poměr v zemích OECD více než zdvojnásobí (na 52 %). V roce 
2004 žilo v ústavech dlouhodobé péče ve většině zemí OECD mezi 3 % a 6 % lidí 
ve věku 65 a více let – tento podíl za poslední desetiletí v mnoha zemích poklesl, což 
odráží minimálně zčásti upřednostňování domácí péče ze strany starších osob tam, kde je 
to možné. Toto však znamenalo, že obyvatelé ústavů dlouhodobé péče jsou nyní 
v průměru starší a více postižení než v minulosti. 

Nižší míra fertility 
Celková míra fertility je pod úrovní schopnosti udržování populace na stejné úrovni 

ve všech zemích OECD kromě Mexika a Turecka (na 2,2 resp. 2,4) a Islandu a Spojených 
států amerických (kde činí okolo 2,1). V roce 2004 činily míry fertility v zemích OECD 
v průměru 1,6, ale od roku 2002 vykazují mírné oživení. Existují důkazy o pozitivní 
(a rozšiřující se) mezeře mezi počtem dětí, které ženy chtějí mít, a počtem, který pak 
skutečně mají, což udává, že pokles měr fertility zčásti odráží překážky, kterým mladí 
lidé čelí při zvažování zakládání rodin, například nedostatek dostupných zařízení péče 
o děti. 

Nízká porodní váha (méně než 2500 gramů) byla v roce 2004 v průměru 
zaznamenána u 6,5 % živě narozených dětí. Její výskyt se v některých zemích OECD 
od roku 1980 zvýšil kvůli vyššímu počtu porodů více než jednoho dítěte (které znamenají 
vyšší riziko předčasných porodů a nízké porodní váhy), kvůli odkládání porodu ženami 
do věku po třicítce nebo později (střední věk matek při prvním porodu se od roku 1970 
zvyšoval o zhruba jeden rok za desetiletí) a lékařským technologiím, které dávají velmi 
malým plodům vyšší šanci, aby se narodily živé. Výskyt nízké porodní váhy se liší jak 
mezi jednotlivými zeměmi, tak i v jejich rámci. Například ve Spojených státech 
amerických mají černé děti téměř dvojnásobnou míru oproti bílým dětem; podobné 
rozdíly byly zaznamenány mezi původními a nepůvodními obyvateli v Austrálii 
a Mexiku. 

Vyšší podíl populace OECD se narodil v zahraničí 
Zhruba 10 % populace OECD v roce 2004 se narodilo v zahraničí a čistá míra 

migrace byla na počátku prvního desetiletí 21. století o třetinu vyšší než na počátku 90. 
let minulého století. Tento průměr OECD je posílen vysokými mírami v zemích, jako je 
Španělsko a Irsko, které dříve zaznamenávaly čistý migrační úbytek. Rodinní příslušníci 
tvořili v roce 2004 hlavní podíl trvalých přítoků imigrantů (v průměru okolo 60 %). 
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Zaměstnanost roste, ale rozdíly z hlediska pohlaví, věku a vzdělání zůstávají… 

Po každoročním zvyšování od roku 2001 se míra nezaměstnanosti mezi lety 2004 
a 2005 snížila ze 7,3 % na 7 % a v mnoha zemích OECD byl v roce 2005 poměr 
zaměstnaných vůči celkové populaci na nejvyšší úrovni od 80. let minulého století. 
Rozdíly v mírách zaměstnanosti mezi jednotlivými zeměmi jsou však i nadále značné 
a sahají od 70 % a více v USA, Austrálii, Nizozemsku, Kanadě, Spojeném království a 
Švédsku po 60 % a méně v Turecku, Polsku, Maďarsku, Itálii, na Slovensku  
a v Mexiku. Míry zaměstnanosti jsou v několika zemích střední a východní Evropy a v 
Turecku o 5 bodů nižší než v polovině 90. let minulého století. 

… zvláště u žen, mladých lidí a lidí s nižším vzděláním 
Míra zaměstnanosti u lidí ve věku 25–54 let (tzv. „obyvatelstvo v nejlepším věku“) je 

něco přes 78 %, ale u věkové skupiny 55–64 let klesá na 49 % a u věkové skupiny  
15–24 let se snižuje na 42 %. Míry zaměstnanosti u žen byly v roce 2005 o 16 pro-
centních bodů nižší než u mužů a jejich mzdy byly o 18 % nižší. Míry zaměstnanosti 
u matek jsou obecně značně nižší než míry zaměstnanosti bezdětných žen (o 4 body 
u matek s jedním dítětem a 13 bodů u žen s dvěma a více dětmi) a část tohoto rozdílu 
vysvětlují náklady na obstarání péče o děti: v průměru vydané náklady na dvě děti v péči 
na plný úvazek odpovídají 17 % čistého příjmu domácností jak u jediného rodiče se 
mzdou průměrného zaměstnance, tak také u rodiny se dvěma výdělečně činnými 
osobami, kde jeden manžel vydělává průměrnou mzdu a druhý dvě třetiny průměrné 
mzdy. 

Míry zaměstnanosti lidí s nižším než vyšším středním vzděláním jsou o 17 bodů nižší 
než u lidí s vyšším středním vzděláním a o 27 bodů nižší než u lidí s univerzitním nebo 
jiným vysokoškolským vzděláním. 

Daňové zatížení práce, tj. rozdíl mezi náklady zaměstnavatele na plat jednoho 
průměrného pracovníka a čistou mzdou, kterou si zaměstnanec odnese domů, v roce 2005 
činilo 37 % nákladů práce, což je o půl bodu méně oproti roku 2000. Odvody 
zaměstnavatelů na sociální zabezpečení představují největší složku, v průměru přibližně 
15 % celkových nákladů práce. 

… přičemž počet stávek a úrazů klesá 

Úrazy a nemocnost 
Počet smrtelných a nikoliv smrtelných úrazů při práci se od roku 1995 snižoval, 

s výjimkou nikoliv smrtelných úrazů ve Španělsku. V roce 2003 dosahoval počet nikoliv 
smrtelných úrazů od 1200 případů na 100 000 pracovníků v Nizozemsku po 6 500 
ve Španělsku, zatímco míry smrtelných úrazů dosahovaly od 1 ve Spojeném království 
po 20,6 v Turecku. Úrazy při práci se silně koncentrují do odvětví zemědělství, některých 
průmyslových odvětví, stavebnictví a silniční dopravy. Protože pracovníci v těchto 
sektorech jsou převážně dospělí muži, připadá více než polovina všech smrtelných úrazů 
na pracovníky ve věku mezi 45 a 54 lety (a na pracovníky mezi 25 a 44 lety více než 
polovina nikoliv smrtelných úrazů). 
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V roce 2005 kolísal počet pracovních dní ztracených z důvodu nemoci u zaměstnanců 
na plný úvazek od 25 ve Švédsku po méně než 1 v Řecku, přičemž ženy byly více 
náchylné k absencím z důvodu nemoci než muži. V roce 2005 tvrdilo mezi 5 % a 8 % 
mužů ve Finsku, Maďarsku, Norsku, Polsku, Švédsku a Spojeném království ve věkové 
skupině mezi 15 a 64 lety, že ani nepracují, ani nehledají práci z důvodu nemoci a trvalé 
invalidity; Dánsko, Island a Nizozemsko zaznamenaly podobné podíly u žen. Na dávky 
vyplácené v hotovosti (z veřejných a soukromých povinných systémů), které byly v roce 
2001 uhrazeny v souvislosti s absencí v práci z důvodu nemoci (s výjimkou výplaty 
dávek v invaliditě), připadlo v zemích OECD přibližně 0,8 % HDP, ale v Nizozemsku 
a Norsku to bylo více než 2 %. 

Stávky 
Míra stávek (poměr mezi počtem dní ztracených z důvodu stávek a výluk a počtem 

zaměstnanců) se snížil z 295 v letech 1980–84 na 78,5 v letech 2000–2004. Výskyt 
stávek (podíl placených zaměstnanců účastnících se stávek nebo dotčených výlukami) 
poklesl dokonce ještě výrazněji (na 24 %). Míry stávek jsou v průmyslu obvykle dvakrát 
vyšší než v sektoru služeb (kromě dopravy) a jejich průměrná doba trvání v letech 2000 
až 2004 činila zhruba 7,5 dne. 

Výkonnost studentů je ovlivněna vzdělávací politikou a společenským prostředím, 
méně pak výdaji 

V roce 2003 přesáhl průměrný výkon tří zemí OECD s nejvyšším umístěním 
na žebříčku matematických schopností (Finsko, Korea a Nizozemsko) výkon tří zemí 
s nejnižším umístěním na žebříčku (Mexiko, Turecko a Řecko) o ekvivalent téměř tří let 
školního vzdělání. Rozdíly v průměrném výkonu studentů mezi jednotlivými zeměmi 
odrážejí především rozdíly ve výkonnosti ve skupině horších studentů. Existuje pouze 
slabý pozitivní vztah mezi výdaji na studenta ve věku od 6 do 15 let a jeho výkonem. 
Existuje více důkazů pro tvrzení, že čím dříve (podle věku) jsou studenti rozděleni 
do skupin dle výkonu, tím vyšší je nerovnost v dosahovaných výkonech ve studiu a tím 
nižší je průměrný výkon. Studenti, jejichž rodiče (buď otcové nebo matky) mají nižší 
úroveň vzdělání, mají v průměru výsledky v matematice rovnocenné těm, kteří jsou  
o 1,5 roku mladší, ale mají vysoce vzdělané rodiče. Podobně byly horší výsledky testů 
zaznamenány u studentů z domácností s jedním rodičem, u těch, kteří se narodili v jiné 
zemi než v té, kde navštěvují školu, a u imigrantů v první generaci (přičemž zaostávání 
činí v průměru více než jeden rok, vztaženo k místním obyvatelům). 

Chudoba a příjmové nerovnosti přetrvávají 

Na počátku nového tisíciletí nemělo přibližně 10 % domácnosti v OECD uspokojeny 
základní potřeby, jako je topení v domě, zdravý způsob stravování nebo přístup 
ke zdravotní péči. U prahu stanoveného jako polovina středního příjmu byly v 17 zemích 
OECD na počátku nového tisíciletí průměrné míry chudoby v období tří let přibližně 
10 %, přičemž 17 % populace bylo chudých minimálně jednou v tomto období. „Trvale 
chudobní“ představují u lidí mezi 25 a 64 lety přibližně 40 % těch, kteří mají nízké příjmy 
po celou dobu, ale u dětí se tento údaje blíží 50 % a u starších osob více než 60 %. Ženy 
žijící samy mají rovněž vyšší pravděpodobnost trvalé chudoby než muži. 
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Náklady na bydlení jako podíl disponibilních příjmů domácností se zvýšily z téměř 
20 % v roce 1995 na více než 21 % v roce 2003. Náklady na nájemné činily počátkem 
nového tisíciletí více než 30 % příjmu domácností ve spodní pětině příjmového rozdělení 
v porovnání s 22 % a 16 % u těch, kteří jsou uprostřed a v horní pětině. 

Minimální mzdy se ve 14 zemích se zákonem stanovenou minimální mzdou 
v průměru snížily z 50 % střední mzdy (medián) v roce 1980 na 43 % v roce 2003. Tento 
pokles však hlavně odrážel zhoršení poměru minimálních mezd vůči středním mzdám 
v několika zemích, ve většině dotčených zemí však došlo ke zvýšení tohoto poměru. 
Trendy v nerovnosti výdělků se od počátku 90. let minulého století liší mezi pracovníky, 
kteří jsou placeni více nebo méně, než činí medián. Poměr výdělků horních 10 % vůči 
mediánu se v 11 zemích OECD, pro něž jsou k dispozici údaje, zvýšil o více než 4 %. 
U spodní části rozdělení však byly změny nepatrné. 

Sociální výdaje klesají, nikoliv však zdravotní výdaje 

V roce 2003 představovaly hrubé veřejné sociální výdaje v průměru 20 % HDP 
(po dosažení vrcholu ve výši 23 % v roce 1993). Tento poměr sahá od 6 % v Mexiku 
a Jižní Koreji po více než 30 % ve Švédsku. Porovnání omezená na hrubé veřejné výdaje 
jsou však zavádějící. Vlády mohou poskytovat sociální podporu také prostřednictvím 
daňového systému – i když obecně si berou více peněz prostřednictvím zdanění veřejných 
sociálních výdajů než poskytnou na daňových úlevách poskytovaných na sociální účely – 
a jejich zdroje mohou být doplňovány soukromými výdaji. Ve výsledku pak celkové čisté 
sociální výdaje (tj. veřejné a soukromé výdaje očištěné o daňové účinky) v roce 2003 
činily v průměru o něco více než 22 % HDP, podle zemí pak od více než 30 % 
v Německu po méně než 12 % v Koreji. 

V roce 2004 věnovaly země OECD téměř 9 % svého HDP na zdravotní výdaje, 
u jednotlivých zemí to bylo od 15,3 % ve Spojených státech amerických po méně než 6 % 
na Slovensku a v Koreji, s nárůstem od roku 1990 o přibližně 2 body. V průměru bylo 
73 % výdajů za zdravotnictví financováno z veřejných zdrojů. 

Lidé s nižším vzděláním, nižším příjmem a z hůře placených zaměstnání mají 
tendenci umírat dříve a mít v rámci svého kratšího života větší zdravotní problémy. 
V Evropě mají lidé s nižším vzděláním předpokládanou délku života o 15 % nižší než 
více vzdělaní lidé a zdravotní nerovnosti jsou také větší u mužů než u žen. Rozdíly 
v předpokládané délce života jsou také významné mezi etnickými skupinami, např. 
6,5 roku mezi muži-Afroameričany a bílými muži ve Spojených státech amerických 
a mezi registrovanými Indiány a ostatním obyvatelstvem v Kanadě (v roce 1998) a 18 let 
u původních obyvatel Austrálie a lidí z ostrova v úžině Torres v porovnání s nepůvodními 
obyvateli Austrálie (1996–2000). 

Míry sebevražd na 100 000 obyvatel se zvýšily ze zhruba 12,5 v roce 1960 na 16 
v polovině 80. let minulého století, poté na počátku tohoto desetiletí poklesly těsně nad 
12. Míry sebevražd činí od 5 a méně ve většině zemí Středomoří po více než 20 
v Maďarsku, Japonsku, Belgii a Finsku. U mužů je dvakrát pravděpodobnější, že spáchají 
sebevraždu, než u žen, i když u žen je pravděpodobnější, že se o ni pokusí. Míry 
sebevražd u starších lidí za poslední dvě desetiletí výrazně poklesly, přičemž u mladších 
osob nebyl zaznamenán téměř žádný pokrok. 
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Účast voličů ve volbách převyšuje důvěru v politické instituce 

Míry účasti na volbách kolísají od méně než 60 % ve Švýcarsku, Polsku, Kanadě, 
USA, Lucembursku, Maďarsku a Spojeném království po více než 80 % na Novém 
Zélandu, ve Španělsku, Dánsku, Itálii, Jižní Koreji, Belgii a na Islandu. Po zvyšování 
po mnoho desetiletí se účast na volbách v posledním desetiletí ve většině zemí OECD 
snížila. Účast je mírně nižší u žen (oproti mužům) a u mladších lidí (přičemž ve věkové 
skupině mezi 17 a 24 lety je o 20 bodů nižší než u lidí ve věku 65 a více let). Účast voličů 
také roste s dosaženým vzděláním a příjmem, přičemž tento efekt se snižuje na úplně 
horním konci rozdělení. 

V průměru uvádělo 38 % jednotlivců ve 24 zemích OECD na počátku tohoto tisíciletí 
vysokou důvěru v parlament. Marginálně nižší podíl respondentů v 17 zemích OECD 
uváděl vysokou důvěru ve vládu, přičemž důvěra ve státní úředníky je o málo vyšší. 
Trendy ve spokojenosti občanů poskytují málo důkazů o celkovém poklesu spokojenosti 
s demokracií. 

Míry uvěznění rostou, někdy dramaticky 

V průměru se míra uvěznění zvýšila ze 100 osob na 100 000 obyvatel na počátku 90. 
let minulého století na 130 osob v polovině prvního desetiletí tohoto století, a na 738 
na 100 000 obyvatel ve Spojených státech amerických v roce 2005 (505 v roce 1992). 
Jeden ze čtyř vězňů je ve vazbě před soudním procesem nebo ve vyšetřovací vazbě. Ženy 
a mladiství (mladší 18 let) tvoří 5 %, resp. 2 % vězeňské populace, cizinci téměř 20 %. 
Úrovně obsazenosti věznic jsou vyšší než 100 % ve více než polovině zemí OECD  
a v Řecku, Maďarsku a Itálii jsou vyšší než 125 %. 

Život je více uspokojující pro ženaté/vdané, vzdělané lidi a zaměstnané 

Spokojenost se životem lze měřit subjektivními mírami, přičemž lidé jsou ohledně 
své spokojenosti dotazováni na pevné stupnici (od 1 do 10). Na tomto základě je 
spokojenost se životem marginálně vyšší u mužů než u žen a u mladých a starších osob 
a nejnižší u lidí ve věku 51–64 let, i když se značnými rozdíly mezi jednotlivými zeměmi. 
Spokojenost se životem je u ženatých/vdaných lidí přibližně o deset bodů vyšší než 
u těch, kteří jsou rozvedení nebo ovdovělí. Proto lze předpokládat, že velký negativní 
dopad na spokojenost se životem mají trendy směřující k nižším mírám sňatků a vyšší 
rozvodovosti: V roce 2004 míra sňatkovosti (zprůměrovaná z 26 zemí OECD) činila 
5,1 na 100 000 osob, což oproti roku 1970 představuje pokles o více než třetinu, zatímco 
míra rozvodovosti (při 2,3 na 100 000 osob) byla dvakrát tak velká jako v roce 1970  
a o 0,2 procentního bodu vyšší než v roce 2000. 

Spokojenost se životem se také zvyšuje s dosaženým vzděláním, přičemž rozdíly 
mezi pracovníky na plný a částečný úvazek, samostatně výdělečnými osobami a studenty 
jsou obecně malé. Nezaměstnaní lidé uvádějí asi o 20 bodů nižší hladiny spokojenosti se 
životem než ti, kteří zaměstnání mají. 
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